大姚县教育体育局关于做好2020年公开选调县民族中学等学校教师有关事项的公告

根据《大姚县2020年公开选调县级机关公务员和事业单位工作人员公告》要求，结合全县教育体育系统工作实际，现将公开选调县民族中学等学校教师岗位的笔试、面试、考察、确定人选有关事项公告如下：

一、笔试

（一）笔试成绩总分值100分。

（二）笔试时间及地点

1.笔试时间：2020年8月12日上午8∶30—10∶30

2.笔试地点：大姚县民族中学。

（三）笔试内容、方法及要求

1.组建学科考官组。考试前，在监督人员监督下从评委库中随机抽取各学科考试考官各7名，组建学科考官组，采用无记名投票方式各推荐1名主考官。学科考官组负责对应学科的笔试和面试命题及评分。

2.笔试内容

（1）幼儿园教师岗位。笔试为“教学活动设计”、“幼儿主题简笔画”二项内容，总分值100分，其中，“教学活动设计”分值60分、“幼儿主题简笔画”分值40分。“教学活动设计”考试时间60分钟，命题范围以现行幼儿园教材为主。“幼儿主题简笔画”考试时间30分钟，命题范围以现行幼儿教材为主。画纸由考点统一提供打印纸，其他绘画用具由考生自带。“教学活动设计”和“幼儿主题简笔画”项目考试中间不休息，“教学活动设计”考试结束后接着进行“幼儿主题简笔画”考试。“教学活动设计”和“幼儿主题简笔画”考试内容由考生代表在监督人员监督下临时抽签决定。

（2）小学语文、小学数学、中学语文、中学数学、中学英语教师岗位。笔试为“教案设计”一项内容，总分值为100分。内容取材于大姚县现行对应学科教材。考试内容由考生代表在监督人员监督下临时抽签决定。考试时间120分钟。

（3）中小学体育教师岗位。笔试为“专业基本功”一项内容，设置“体能测试（800米跑、立定跳远)、篮球”二项，总分值为100分。内容取材于大姚县现行对应学科教材。由学科考官组集体统一确定各项考试时间和各项分值。

（4）小学音乐教师岗位。笔试为“专业基本功”一项内容，设置“声乐、器乐”二项，总分值为100分，其中，“声乐”分值50分、“器乐”分值50分。内容取材于大姚县现行对应学科教材，“声乐”和“器乐”项目考试每位考生一次性依次完成，“声乐”和“器乐”两项考试累计时间不得超过10分钟。
3.笔试成绩计算

考生笔试单项成绩（小学体育教师岗除外）的具体计算方法是将每一项笔试内容7名考官的评分，去掉一个最高分和一个最低分后，求出其余5位考官的平均分，即为该考生的单项笔试内容成绩。

二、面试

（一）面试成绩总分值100分。

（二）面试时间及地点

1.面试时间：2020年8月12日下午14∶30—19∶30

2.面试地点：大姚县民族中学。

（三）面试人选确定
笔试结束后，根据笔试成绩，按每个选调职（岗）位从高分到低分顺序1∶3的比例确定进入面试人选。进入面试的考生若要放弃面试资格，须于接到面试通知后书面告知县教育体育局公开选调县民族中学等学校教师工作领导小组办公室(县教育体育局人事管理股)，否则视为自动放弃。因报考人员放弃面试资格导致该职(岗)位面试人数不足1∶3的，从该职(岗)位的报考人员中，按笔试成绩从高分到低分的顺序根据缺额数依次递补一次。
（四）面试内容、方法及要求

1.面试内容

（1）幼儿园教师岗位。面试为“舞蹈”、“唱歌”二项内容，总分值100分，其中，“舞蹈”分值50分、“唱歌”分值50分。“唱歌”和“舞蹈”项目面试每位考生一次性依次完成，“唱歌”和“舞蹈”两项累计面试时间不得超过8分钟。“唱歌”以儿童歌曲为主，内容由考生自行准备，采用清唱方式进行。“舞蹈”内容由考生自行准备，伴奏音乐自行准备U盘存储为MP3格式，U盘内仅存储用于面试的一首伴奏音乐，考点提供播放设备，若存储格式不对及U盘存储内容过多导致不能播放造成的后果由报考人员自负。
（2）小学语文、小学数学、中小学体育、中学语文、中学数学、中学英语教师岗位。面试为“说课”一项内容，总分值为100分。“说课”内容由考生代表在监督人员监督下抽签决定，“说课”顺序由考生在监督人员监督下抽签决定，在准备室准备10分钟后在说课室说课，时间不得超过10分钟。

（3）小学音乐教师岗位。面试为“个人才艺展示”一项内容，总分值为100分，内容由考生自行准备，时间不得超过8分钟。如需伴奏音乐自行准备U盘存储为MP3格式，U盘内仅存储用于面试的一首伴奏音乐，考点提供播放设备，若存储格式不对及U盘存储内容过多导致不能播放造成的后果由报考人员自负。
2.面试成绩计算

考生面试单项成绩的具体计算方法是将每一项面试内容7名考官的评分，去掉一个最高分和一个最低分后，求出其余5位考官的平均分，即为该考生的单项面试内容成绩。

三、笔试和面试成绩计算及公示

（一）笔试和面试总成绩=（笔试成绩+面试成绩）×50％。

（二）笔试成绩在大姚县民族中学考点公示，面试成绩当场公布，笔试和面试总成绩在大姚县民族中学考点公示。

四、考察

（一）考察人选的确定。根据笔试和面试总成绩，按每个选调职(岗)位从高分到低分的顺序1∶2的比例确定考察人选。考察工作由县教育体育局负责组织实施。按照选调职(岗)位的职责要求，对考察对象的德、能、勤、绩、廉情况及其政治业务素质与公开选调职(岗)位的适应程度进行全面考察，重点考察政治品格、工作实绩和认可度。

（二）考察时间。拟定于2020年8月13日至8月16日。考察采取实地考察和量化考核的方式进行。考察评分实行百分制，考评组评价占80%，经历业绩评价占20%。

（三）考察方式

1.县教育体育局派出两名以上熟悉干部人事和公开选调职(岗)位相关业务的人员组成考察组。由选调学校主要领导、班子成员、派出考察组和职工代表组成不少于5人的考评组。考察组通过查阅个人档案、个别谈话听取意见和与考察对象面谈，对考察对象政治品格、工作态度、工作能力、工作实绩、岗位匹配度、廉洁自律六个方面进行考察了解，考察组完成考察后向考评组报告考察情况，由考评组成员按《大姚县公开选调公务员或事业人员考评组评价表》要求对考察对象进行评分，去掉一个最高分和一个最低分，取平均分为考察评分。考察组、考评组组成人员必须执行公务回避的相关规定。

2.经历业绩评价由考察对象据实填写《大姚县公开选调公务员或事业人员经历业绩评价表》，并提交经历业绩相关证明材料，由考察对象所在单位及选调单位组成5人以上的经历业绩评价工作组，对考察对象的经历业绩进行审核。

3.考察成绩计算：考察成绩=考评组评价得分X80%+经历业绩评价得分X20%。

（四）考察不合格出现空缺名额的，按该职(岗)位考试综合成绩从高分到低分的顺序依次递补一次。

五、综合成绩计算

综合成绩=（笔试成绩+面试成绩）×50％+考察成绩X50%。

六、确定选调人选

县教育体育局根据报考人员的综合成绩，按照每个选调职（岗）位择优等额确定拟选调人选，并报县人力资源和社会保障局审核同意后公示，办理相关手续。

七、纪律与监督

整个公开选调工作接受县纪委县监委派驻县教育体育局纪检监察组的全程监督。为维护公开选调工作的公正性、严肃性，报考人员在笔试、面试、考察、确定选调人选等过程中，若有弄虚作假等违纪行为的，一经查实，即取消考试资格和选调资格，且三年内不得参加教育体育系统内外公开选调。

监督举报电话：

大姚县纪委监察委派驻县教育体育局纪检监察组：6222238；

大姚县教育体育局：6222725。

八、组织实施

（一）各学校要加大宣传力度，采取多种形式，深入做好宣传发动工作，让广大教师充分了解公告内容，为公开选调工作创造良好的社会氛围。报考人员所在单位要对照《大姚县2020年公开选调县级机关公务员和事业单位工作人员公告》选调条件，不得无故阻止符合选调条件的人员参加公开选调，不得以考勤等形式对符合选调条件的人员请假参加公开报名及考试进行各项考核。符合选调条件报考人员在教育教学时间内参加公开报名及考试要妥善安排好教育教学及安全工作，向所在学校书面申请备案。

（二）凡参加报名人员即视为已知晓本公告所有内容，报考人员须留下有效联系电话并保证所提供的联系电话通信畅通，若因所填写联系电话不畅通而造成的后果，由报考人员自负。在发出笔试、面试及其他事项通知的时限内，若报考人员不按时领取通知或到场的，即视为自动放弃考试及选调资格，责任由报考人员自负。
（三）特别提示：因目前公开选调的大姚县民族中学等学校教师中、高级教师岗位已满，中、高级教师报名时本人须先写出书面保证，同意低聘职务及岗位。无理上访、闹访者调回原工作单位且三年内不得参加教育体育系统内外公开选调。

（四）大姚县教育体育局2020年公开选调县民族中学等学校教师岗位的笔试、面试、考察、确定人选工作由县教育体育局具体负责。公告中未尽事宜由大姚县教育体育局2020年公开选调县民族中学等学校教师工作领导小组研究决定。

      大姚县教育体育局

       2020年7月30日
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